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Omagiu “Ceahlăului prozei româneşti”

Valentina TOPALO 

   Şi în 2005, Biblioteca îşi continuă activi-
tatea prin organizarea expoziţiilor menite să
popularizeze colecţiile de carte, să stimu-
leze consistenţa lecturilor studenţilor. De la 
începutul anului curent, cititorii au avut posi-
bilitatea să viziteze expoziţii şi să asiste 
la manifestări consacrate sărbătoririi a 
125 de ani de la naşterea lui Mihail 
Sadoveanu: Ceahlăul prozei româ-
neşti (G.Călinescu), Aniversarea 
UNESCO - Anul Sadoveanu, un pro-
gram artistic cu genericul: Lecturi Sa-
doveniene, un spectacol teatralizat. 
...Trecutul pulsează în mine ca un 
sînge al celor dispăruţi (M.Sado-
veanu), audierea înregistrărilor unor 
fragmente din: Baltagul, Fraţii Jderi, 
Nada Florilor, interpretate de actori ro-
mâni.  
   Scriitorul Mihail Sadoveanu (5 noiem-
brie 1880 -19 octombrie 1961), creator 
al romanului istoric şi al povestirii, în cei 
aproape 55 de ani de activitate literară, a 
scris peste 100 de volume, care au fost 
traduse în 40 de limbi. Sadoveanu este un 
scriitor polivalent. Biblioteca propune aten-
ţiei cititorului, prin intermediul expoziţiilor 
amintite, colecţia reprezentativă de carte sa-
doveniană, ce cuprinde lucrări valoroase în 5 
limbi: română, rusă, engleză, franceză, 

germană. Toate volumele scriitorului, adu-
nate în expoziţii, formează, metaforic vor-
bind, cercurile unui copac falnic şi mîndru, 
simbolizînd avuţia de cărţi, reviste, mate-
riale audio-vizuale achiziţionate de Biblio-

tecă, documente oferite de Asociaţia Pro 
Basarabia şi Bucovina, filiala C.Negri, Ga-
laţi, România, zeci de cărţi, printre care şi 
vechi, rarisime. Vom enumera doar cîteva 
titluri: M. Sadoveanu, Opere (1904-1917), 
Bucureşti, 1940, M.Sadoveanu, Opere în 13 
vol., ediţie apărută sub supravegherea 
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autorului în 1957; Romane şi povestiri 
istorice, 1961, cu texte reproduse după 
ediţia M. Sadoveanu, Opere (în 18 vo-
lume), Bucureşti, 1954-1959, romanul Bal-
tagul, editat în repetate rînduri în anii 1950, 
1960, 1970, 1980, 1990, 2000; romanul 
Fraţii Jderi (scris timp de 30 de ani ), edi-
ţiile din anii 1960, 1970, 1980, 1990, 2000. 
   Aceste expoziţii, prin care este celebrată 
opera marelui Sadoveanu, conţin multe din 
cărţile care l-au consacrat, precum Crîşma 
lui Moş Precu şi alte povestiri(1904), ex-
celentele romane istorice Creanga de Aur 
(1960), Fraţii Jderi în primul rînd, precum şi 
documente istorice, fotografii de familie apă-
rute la peste 20 de edituri: Editura pentru 
Literatură, Editura de Stat pentru Literatură 
şi Artă, Editurile: Ion Creangă, Eminescu, 
Junimea, Recif, Cartea Românească, Uni-
vers, Minerva, East European Monographs-
New-York, Meridian, Verlag der Nation-
Berlin, etc.). Volume editate în excelente 
condiţii grafice stau într-o bună vecinătate cu 
cărţile din prestigioasa colecţie Moş-tenire 
(22 volume), adevărate “piramide lite-rare”, 
apărute la Întreprinderea Editorial-Poligrafică 
Ştiinţa, Chişinău şi Editura Fun-daţiei 
Culturale Române, Bucureşti. Arta scriitorului 
are personalitate inconfundabilă, el reuşind 
să analizeze psihologia mulţimii spre a o fixa 
memorabil în: Ţara de dincolo de negură 
sau Note din Olanda. Condiţia umilă a 
omului simplu din: Dureri înăbuşite sau 
Vremuri de bejenie face loc omului înţelept 
în: Zodia Cancerului, Divanul Per-sian, 
ediţiile 1940, 1960, 1970, 1980, 1990, 2000. 
În mod vădit, fiecare titlu este şi o for-mulă 
de adresare către cititor, invitîndu-l să 

recepteze detaliile, scenele, locurile cu sem-
nificaţie memorabilă, însemne ale durabi-
lităţii, cum sînt: hanul, moara, schitul etc. 
Este important şi faptul că majoritatea ope-
relor sadoveniene au văzut lumina tiparului 
la edituri prestigioase, astfel că, şi în acest 
sens, cititorul nu are cum se îndoi de va-
loarea cărţii sadoveniene aleasă pentru lec-
tură. În genere, se poate afirma că bogăţia, 
complexitatea operei sadoveniene poate sa-
tisface gusturile oricărui cititor iniţiat, iar cele 
278 de titluri de opere, 194 titluri de arti-
cole din periodice, 114 titluri despre ope-
ra scriitorului, îl reprezintă plenar pe au-
tor şi sunt o dovadă concludentă în acest 
sens. Biblioteca face, într-un fel, publicitate 
şi editurilor prin promovarea cărţilor de va-
loare, a cărţilor care, prin impactul, rezonan-
ţele obţinute, depăşesc cu mult nivelul scon-
tat în momentul editării. Aşa cum activitatea 
unei edituri nu înseamnă doar operaţii teh-
nologice - scoaterea cărţilor de sub teasc, ci 
şi ajungerea ei la cititor, Biblioteca are, în 
acest sens, un cuvînt greu de spus, biblio-
teacarii promovînd, de fapt, cartea în rîndul 
maselor de cititori. La fel, în cadrul vizitării 
acestor expoziţii, cititorul poate acumula o 
experienţă mai mut decît utilă – el are posi-
bilitatea să compare condiţia actului editorial 
dintre anii 1950-2000 cu prestanţa activităţii 
editoriale actuale. Astfel că, Biblioteca este 
şi un partener important pentru editurile pro-
ducţia cărora intră în colecţiile ei. În opinia 
noastră, titlurile de carte din colecţia Scri-
itori români comentaţi sunt absolut remar-
cabile. Un exemplu grăitor îl constituie: 
Mihail Sadoveanu, comentat de Ch. Mit-
rache, colecţie premiată la cel de-al IV-lea 
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Salon Naţional de Carte, Cluj-Napoca, mai 
1994. După cum bine se ştie, cel care “l-a 
descoperit” (în 1904) pe M. Sadoveanu - 
scriitorul a fost Nicolae Iorga. Autorul va 
recunoaşte franc mai tîrziu: „Domnul Iorga 
cel dintîi m-a remarcat şi m-a făcut cu-
noscut marelui public”. Sînt importante 
volumele de critică literară apărute, înce-
pînd cu anul 1953 şi pînă-n prezent. Pentru 
investigarea critică pertinentă şi o mai pro-
fundă valorificare a operei sadoveniene, au 
fost selectate recenzii şi articole de sinteză, 
utile în cazul unor interpretări ample a unei 
proze concrete, articole şi studii generale 
teoretice, aplicate, axate pe anumite idei. 
Coexistă “paşnic” pe rafturi texte inedite: cri-
tica sociologică a lui Mihai Ralea, inter-
pretările pline de nerv ale lui Pompiliu Con-
stantinescu, Perpessicius, demersul analitic 
lipsit de artificii al lui Tudor Vianu, cît şi 
intervenţiile polemicie ale lui Tudor Arghezi, 
Lucian Blaga, Profira Sadoveanu, Vasile 
Sadoveanu, Nichita Stănescu, Geo Bogza, 
Paul Marcea, Gheorghe Mitrache etc., volu-
me de critică literară - aprecieri şi mărturii 
creditabile despre viaţa şi opera lui Mihail 
Sadoveanu. Istoria acestor volume (precum 
au menţionat G. Călinecsu, N.Manolescu), 
este o continuă revenire la Opera Sado-
veanu, iar diversele variante apărute la edi-
turi înnobilează colecţia de carte sado-
veniană. Aşa cum, mai multe cărţi rare ale lui 
Sadoveanu au intrat în colecţia noastră 
graţie contribuţiei generoase a Asociaţiei Pro 
Basarabia şi Bucovina, le mulţumim şi pe 
această cale. Multe nuvele, povestiri istorice 
au apărut în publicaţiile pres-tigioase 
interbelice, precum Viaţa Românească (în 

anii 1912-1940), Revista Fundaţiilor Regale ( 
1932-1945), numere de reviste aflate în 
fondul Bibliotecii bălţene. Ilustraţiile, care 
însoţesc textele, le com-pletează armonios, 
îmbogăţind persona-litatea cărţii. Este uşor 
de receptat, în baza documentelor vernisate, 
rezonanţele pe care le-a avut fiecare volum 
în parte, înce-pînd cu secolul XX şi pînă în 
zilelele noas-tre. Titlurile de carte 
sadoveniană sunt, cum spuneam, copios 
prezente şi în limbile stră-ine: engleză, 
germană, franceză: M.Sado-veanu: 
Centenaire de sa naissance 1880-1980, 
Bucarest, 1963; Le Rameau D”or, 
Bucureşti, 1983; Dir Bruder Jderi, Berlin, 
1978; Das Liebeslied: Novellen, Berlin, 
1980; The Hatchet,The life of Stephen the 
Great, New-York, 1991; The Mud-Hut 
Dwellers, Bucharest, 1962. Spaţiile expo-
ziţionale, în care sunt vernisate acte, docu-
mente, opere sadoveniene de valoare, con-
tribuie la formarea intelectuală şi la edu-
carea viitorilor specialişti în spiritiul cultului 
Cărţii. La Biblioteca Şiinţifică sunt de găsit 
cărţile marelui scriitor Mihail Sadoveanu, 
care sunt solicitate acum şi, la sigur, vor trezi 
interesul, încă multe decenii, noilor ge-neraţii 
de cititori. 
 

 
 

 
 


